

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年11月26日 星期四 农历十月十二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7428 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全省公安民警法律知识竞赛决赛在石举办

刘凯现场观看比赛并为团体第一名颁奖

河北法制报讯 (记者 张世杰)“公正在我心 共筑法治梦。”11月24日晚,全省公安民警法律知识竞赛决赛在石家庄举办。副省长、省公安厅党委书记、厅长刘凯现场观看比赛,并为获得团体第一名的代表队颁奖。省人大常委会、省法院、省检察院等单位领导受邀到现场指导。

据介绍,为营造全警学法用法的浓厚氛围,根据公安部关于全警大练兵的安排部署,省公安厅组织举办了此次全省公安民警法律知识竞赛。此次竞赛分为初赛和决赛,考试内容涵盖宪法、刑法、治安管理处罚法、人民警察法等与公安日常执法执勤活动密切相关的法律法规和操作实务。

11月11日,经过前期各地公安机关以及相关警种部门的严格选拔、集中训练,来自全省15支市级公安机关代表队和治安系统(含环安系统1人)、刑侦系统(含禁毒系统1人)、经侦系统(含食药安系统1人)、交警系统等4支警种系统代表队共计76名选手参加了竞赛初赛。初赛以闭卷机考的形式进行,经过选拔,邢台、石家庄、衡水、张家口、唐山等5支市级公安机关代表队和刑侦系统(含禁毒系统1人)代表队入围决赛。

此次竞赛决赛分为初露锋芒、快马加鞭、激流勇进、巅峰对决等四个比赛环节。6支代表队经过两小时的激烈比拼,最终刑侦系统代表队获得团体第一名,邢台市公安局和唐山市公安局代表队获得团体第二名,石家庄市公安局、张家口市公安局、衡水市公安局代表队获得团体第三名。

此次比赛是近年来我省推进执法规范化建设成果的一次集中展示,也是全省公安队伍“精气神儿”的一次精彩亮相。竞赛决赛活动通过河北公安微信号以及抖音、快手平台进行了全程直播,引起广大网友的广泛关注,80余万人次通过网络观看了此次比赛。

强化养老服务法治保障
满足多样化养老服务需求

我省拟立法健全养老服务体系建设

河北法制报 11月 25 日讯 (记者 张乔 实习生 谢子涵)今天,《河北省养老服务条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)首次提请省十三届人大常委会第二十次会议审议。《条例(草案)》强化养老服务法治保障,对满足老年人多样化养老服务需求具有十分重要的现实必要性和紧迫性。

《条例(草案)》明确提出,养老服务是社会公共服务体系的重要组成部分,应坚持政府主导、社会参与、市场运作、保障基本的原则。明确各級政府及其民政等部门、村(居)委会要在基本养老服务方面的职责,并强化政府的兜底职责,保障特困老年人的需求。

《条例(草案)》从设施规划、用地安排、配建标准、设施建设、设施移交等方面进一步细化有关要求,以推动配建政策落实落地,切实解决养老服务场所问题。

《条例(草案)》聚焦规范养老服务机构服务行为,着力建立政府监管、行业监管和社会监督相结合的综合监管体系,在部门协同监管、建立信用档案、规范人员管理、建设标准体系、完善投诉举报机制等方面提出一系列措施。

尽的法律义务,重点从居家社区养老服务的原则上加以把握;同时对居家社区养老服务机构登记和建立健全独居、空巢等特殊老年人巡访制度等内容进行规范。在机构养老方面,从登记备案、入院评估、服务内容、人员要求、安全管理等方面提出一系列规范性要求,同时就应对公共卫生等突发性事件,完善了处置制度和有关应急措施。在医养结合方面,突出强调统筹医疗卫生和养老服务设施、资源,发挥互补优势,推动形成医中有养、养中有医、医养协作的格局。

针对养老服务行业投入大、成本回收慢、难以留住人才的现状,《条例(草案)》对我省近年来工作中行之有效做法进行了固化,在资金扶持、税费减免、金融保险、人才保障等方面提出了扶持措施。

《条例(草案)》聚焦规范养老服务机构服务行为,着力建立政府监管、行业监管和社会监督相结合的综合监管体系,在部门协同监管、建立信用档案、规范人员管理、建设标准体系、完善投诉举报机制等方面提出一系

省十三届人大三次会议31件代表议案件有回音

河北法制报讯 (记者 张乔 实习生 谢子涵)记者11月24日从省十三届人大常委会第二十次会议上了解到,省十三届人大三次会议主席团交付法制委审议的31件代表议案中,经法定程序办理,其中9件已提交审议或已在现行法规中规范,6件已列入和拟列入立法计划,16件因条件不成熟需进一步调研论证或交由有关部门办理。

据悉,省十三届人大三次会议主席团交付法制委审议的31件代表议案中,建议修改地方性法规的议案3件,建议制定地方性法规的议案28件。

处理结果分为三类。一是已提交审议或已在现行法规中规范的议案共9件,其中《河

北省城乡生活垃圾分类管理条例》等5件议案已提交省人大常委会审议,《河北省企业和企业经营者权益保护条例》等4件议案在现有法规中已体现相关内容。二是已列入和拟列入立法计划的议案共6件,其中《河北省医疗纠纷预防与处理条例》等4件议案已列入2020年立法计划,《河北省非机动车管理条例》等2件议案拟列入2021年立法计划,待条件成熟时提请审议。三是条件不成熟需进一步调研论证或交由有关部门办理的议案共16件。《河北省城市管理综合执法条例》等5件议案建议进一步调研论证,适时列入年度立法计划;《河北省城市房地产开发经营管理条例》等11件议案建议有关部门积极沟通,调研论证。

进了“中心”门 化开“疙瘩”事 ——邯郸市永年区开展“平安永年”建设工作纪实

□ 河北法制报记者 李建华
通讯员 李斌 郝晓光

“太谢谢了,要不是您给我们解开了‘疙瘩’,我们两家的仇就到孙子辈了!”日前,在邯郸市永年区东杨庄镇“一委一庭三中心”(“一委”即群众工作委员会,“一庭”即乡镇法庭,“三中心”即群众工作委员会下设的群众工作中心、矛盾调解中心、综治工作中心),该镇茹佐村两名中年男子将一面写有“退休法官显身手、三十年恩怨一朝解”的锦旗送到“社其调解室”主任李社其手中,以表示对他的感谢。

这两名中年男子都姓苗,还是不出五服的对门邻居。28年前,因其中一家盖房时多占4寸过道,另一家心理失衡,在盖房时要多占1尺,受到村委会阻拦,其怀疑是邻居告发,于是两家反目成仇,多次发生冲突。该镇“一委一庭三中心”工作人员、退休法官、“社其调

解室”主任李社其了解到这一情况后,经过7天15次的调解,终使两家握手言和,避免了一起民转刑案件的发生。

这是永年区17个乡镇“一委一庭三中心”化解矛盾纠纷的一个缩影。

“中心”服务是抓手

永年,是一个具有深厚文化底蕴、充满发展活力的地方。近年来,永年区委、区政府以党建为龙头,以综治为抓手,以“德政和法治”为执政理念,以“矛盾有人管、诉求能解决、百姓得平安”为落脚点,深入开展“平安永年”建设工作。

在“平安永年”建设工作中,该区以“一委一庭三中心”为载体,以加快推进基层社会治理现代化建设为抓手,把服务的触角延伸到基层,把各级干部从幕后推向前台,促使基层部门变各自为政为齐抓共管,

定制度,建机制,落实阵地,形成了“党委总揽、政府负责、部门联动、社会协同、公众参与”的新合力。

截至目前,永年区17个乡镇全部建立了“一委一庭三中心”。“中心”本着抓早、抓小、抓苗头,把问题解决在初始、消除在萌芽的理念,实施一个平台受理、案件分头交办、综治协调联动、诉调对接化解、法庭司法确认的五步工作流程,做到“一口进”(矛盾纠纷和信访隐患统一到中心窗口受理)、“多口出”(对矛盾纠纷、信访案件和重大群体性事件隐患实施分头交办,联合调处)、“一口收”(问题办结后到中心平台进行反馈,达到精准一体推进)。各乡镇“中心”依托调解人才库,选聘老干部、老干警、老知客(乡村办理协调红白事的牵头人)、老教师、老职工开展人民调解,最大限度将矛盾纠纷吸附在“中心”院内,做到了“进了‘中心’门、不用乱找人,怒气冲冲来、出门

心结开”。

为充分发挥乡镇“中心”化解矛盾纠纷的作用,永年区还推行了“坐堂问诊”的被动式服务为“出门巡诊”化解群众心中“疙瘩”的主动式服务。

2015年,永合会镇的王某为本村的李某、王某某建造房屋。2016年,房屋建成并交付李某、王某某使用后,李某欠工程款7000元、王某某欠工程款5000元未给。经多次索要未果后,今年11月初,王某到镇调解中心,希望得到帮助。由于李某、王某某均在外打工,调解员立即电话联系二人说明情况,说友情、讲法理,经长时间苦口婆心的电话调解,使得三方当事人最终达成调解协议,李某、王某某通过微信转账的方式履行了义务。对此,王某感慨地说:“调解中心就是好,调解中心效率高,调解中心为群众办实事。”

(下转第2版)

衡水开展特巡警“红蓝对抗”大练兵综合演练

河北法制报讯 (记者 张兰华 通讯员 付忠礼)警徽高悬,800余名特巡警队员在庄严的警徽下全副武装、威武列队;警灯闪烁,80余台各种警用车辆有序排列、待命出击。伴随着指挥员的一个个命令,队员们整齐划一、准确无误地做出每一个战术动作,呼喊着每一个战斗口号……11月24日上午,衡水市公安特巡警系统“红蓝对抗”大练兵综合演练在桃城区航空小镇举行,该市副市长、公安局局长郭铁铮现场观摩演练,并慰问了全体参演人员。

为切实提升衡水市公安机关特巡警队伍的警务实战、应急处突、区域合成作战和跨区域协同作战能力水平,自10月下旬开始,衡水市公安特巡警系统部署开展了“红蓝对抗”大练兵活动。练兵活动采取“以市带县、区域捆绑”的模式,将全市公安特巡警队伍划分为南、北两个协作区,分别以冀州、饶阳作为南、北协作区牵头单位,练技能、练战术、练指挥、练协同、练保障,有效提升市县两级公安机关特巡警队伍快速集结、整体开进、梯次调整、跨区增援等能力和水平。经



过分训、合训、预演等各个阶段,24日正式进行综合演练。

演练预设了突发警情,南、北两个协作区分别调动警力展开部

署。在现场指挥部沉着冷静的指挥下,全体参演人员组织实施了交通管制、外围封控、内围疏散、法律宣传、现场取证、疏导劝离、紧急处

置、分割带离等各个环节的演练。经过一个多小时紧张有序的处置,现场恢复了正常秩序,综合演练圆满结束。

2020年文明交通驾驶人自律挑战赛第三赛季和年度“一吨油大奖”揭晓 又有六名自律驾驶人获得“一吨油”奖励

河北法制报讯 (于世强)11月20日下午,省公安厅交通管理局、中国石油河北销售公司通过直播方式,抽取了2020年“零违法·油”奖励“文明交通驾驶人自律挑战赛第三赛季和年度“一吨油大奖”获得者,六位车主从全省百万自律挑战赛报名驾驶人中脱颖而出,幸运地成为“一吨油”大奖获得者。自此,2020年“零违法·油”奖励“文明交通驾驶人自律挑战赛的

10个“一吨油”大奖全部产生。

此次抽取的“一吨油大奖”获得者,分别是车牌号为冀FMD686、冀A772C1、冀G233H6、冀DQ570A、冀CUJ317、冀TL6D58的六位车主。据悉,今年10月27日,已经有车牌号为冀R39JP2、冀A627QH、冀J3X1T8、冀R4015G的四位车主获得了“一吨油”大奖。他们将在122“全国交通安全日”活动后领取价值“一吨油”的加油卡。

2020年“零违法·油”奖励“文明交通驾驶人自律挑战赛从今年7月28日启动,11月12日结束。自律挑战赛已经连续开展四届,与前三届相比,今年全省报名参与人数持续增长,共有102.4万人次的驾驶人报名参加,其中87万人次的驾驶人成功保持了30天零违法,占全部参赛者的85%,零违法率较去年提高了3.4%。在10名获奖者中,首次出现四名女驾驶人同时获得大奖。

据了解,四年来,全省超过300万人次的驾驶人报名参与该活动,中国石油河北销售公司共发放了40个“一吨油”大奖和价值3100余万元的加油优惠券。

今年12月2日是第九个122“全国交通安全日”,今年的主题是“知危险会避险 安全文明出行”。希望广大驾驶人、交通参与者养成自律驾驶、守法出行的良好行为习惯,都获得受益终身的交通安全“大奖”。

保定中院开庭审理全国首例室内控烟公益诉讼案

诉讼一案。

该案系全国首例室内控烟公益诉讼案件,社会影响重大,此次庭审采取七人合议庭形式进行审理。新探健康发展研究中心、北京市控烟协会、深圳市控烟协会作为支持起诉人,以出庭或出具书面意见的形式支持起诉,双方当事人及其诉讼代理人到庭参加诉讼。

原告告诉称,从2019年初起,中

国生物多样性保护与绿色发展基金会陆续接到多位家长投诉,称带孩子到某商场内购物、游玩过程中,发现商场内几十处母婴室(儿童活动室、卫生间、洗手间)等指示标识与吸烟室指示标识在一起,且多处母婴室与吸烟室位置相邻,导致吸烟室外未成年人和孕妇身心受到烟草烟雾影响。经调查属实后,原告还发现,某商业管理有限公司在全国有18家类似商场,因此对上述三家被告共同提起环境民事公益诉讼。庭审中,双方围绕“设置吸烟室是否对商场室内空气质量构成污染”等焦点问题进行了举证、质证,并分别发表了辩论意见。本案将择期宣判。

人大代表、政协委员、生态环境部门、疾控中心和新闻媒体等相关人员旁听了庭审。